

# ВЫСОКОЙ ДРУЖБЫ ЯСНАЯ ОТРАДА

Десять лет назад московский журнал «Дружба народов» взял шефство над строительством уникальной ГЭС, возводившейся на бурном Вахше в горах Таджикистана. Так завязалась дружба литераторов с большим многочисленным рабочим коллективом. Одной из граней ее стало присуждение ежегодной премии Нурека писателям братских республик за лучшее произведение, опубликованное на страницах журнала. Нурекская ГЭС уже построена, сейчас на Вахше возводится еще более мощный энергогигант — Рогунский. Над строительством этой ГЭС «дружинцы» также взяли шефство, а строители станции учредили свою рабочую премию года лучшему произведению журнала. В нынешнем году ее первым лауреатом стал народный поэт Кабардино-Балкарии Кайсын Кулиев.

Строящаяся Рогунская ГЭС мощностью 3,6 миллиона киловатт с самой высокой в мире 335-метровой плотиной — продолжение Нурека. Оба энергогиганта составят энергетическую базу создаваемого по решениям партийных съездов Южно-Таджикского территориально-производственного комплекса, в которой размещаются крупные энергеские предприятия, как Таджикский алюминиевый гигант и один из крупнейших в стране Яванская электрохимзавод. Вот почему возведение уникальных гидроэнергокомплексов в Таджикистане постоянно привлекает внимание к себе и специалистов энергетики, и ирригаторов Средней Азии, журналистов, литераторов, среди которых и сотрудники «Дружбы народов».

На страницах журнала публикуются материалы, рассказывающие о делах гидростроителей, очерки о покорителях Вахша, поднимаются проблемы, вопросы, проводятся «круглые столы», что во многом помогает строителям в работе.

...Яркими букетами цветов встретили гидростроители Рогуна сотрудников журнала «Дружба народов» Я. Теракопяна, И. Захаренко, К. Щербакова, В. Рахманова, Н. Игрунову, украинского

поэта П. Мовгана и грузинского писателя А. Эбаноидзе, приехавших на стройку в связи с вручением Диплома о присуждении рабочей премии нынешнего года народному поэту Кабардино-Балкарии Кайсыну Кулиеву. Почетной награды поэт удостоен за цикл стихов «Поздний свет», опубликованный в журнале в прошлом году.

Двадцать лет дружбе Кайсына Кулиева и народного поэта Таджикистана, лауреата Ленинской премии Мирзо Турсун-заде. Эта дружба и положила начало поездкам балкарского поэта в Таджикискую республику, привязала его сердце к этому краю высоких гор.

В один из первых своих приездов балкарский поэт посадил дерево в закладывавшемся в Нуреке сквере Дружбы. Сейчас дерево, конечно, не узнать. «Но, видно, крепко оно вросло корнями в землю, раз я сюда возвращаюсь», — говорит Кайсын Кулиев. И вот теперь, в недавний свой приезд, он стал почетным гражданином города энергетиков — таково постановление Нурекского горисполкома.

Выступая перед строителями Рогуна, Кайсын Кулиев сказал:

— Я сегодня готов был встать на колени перед красотой вашего подвига. На меня повеяло новизной, силой, талантом от всего, что удалось увидеть у этих высоких гор. Вы прекрасно делаете свое дело, мы, как умеем, делаем свое. Одно я знаю точно: о таких, как вы, нельзя писать посредственные стихи и романы. Наша литература должна быть достойна высокого подвига человеческого труда.

Кайсын Кулиев стал первым лауреатом премии строителей Рогунской ГЭС, а грузинский писатель Александр Эбаноидзе — как бы его побратим. Он тоже лауреат рабочей премии этого года, традиционной — Нурека, присужденной ему за роман «...Где отчий дом», опубликованный на страницах «Дружбы народов».

На литературном вечере в Нуреке Кайсын Кулиев так говорил об этом произведении:

— Читатели спрашивают: «Нельзя ли остановить процесс разрушения отчего дома, воздействовать на него?» Что сказать на это? У нас, у горцев, в старину делалось так. На одну из высоких гор посыпался человек. Увидев с высоты врага, он зажигал огонь тревоги. Так вот, искусство — это огонь тревоги, значит, живет он не зря. В романе Эбаноидзе идет борьба за человека, за человеческое в нем, а это само по себе уже ценно. Но для того, чтобы зажечь этот огонь тревоги, надо не только проникнуться бедами и радостями человека, но и пристальное взглядеться в окружающий мир.

Этими мыслями, чувствами поэта проникнута и подборка стихов «Поздний свет», удостоенная рабочей премии Рогуна.

Как плод содружества журнала «Дружба народов» с таджикскими гидростроителями стала созданная в Нуреке литераторами уникальная библиотека, в которой собраны книги государственных и общественных деятелей, писателей многих стран мира с дарственными надписями их авторов. Здесь книги Л. И. Брежнева, имя которого носит сейчас Нурекская ГЭС, Первого секретаря ЦК Венгерской социалистической рабочей партии Яноша Кадара, Президента ЧССР Густава Гусака, Председателя ЦК Компартии Испании Долорес Ибаррури, премьер-министра Индии Индира Ганди, писателей М. Шолохова, К. Симонова, В. Катаева и многих других.

Всего в библиотеке около двенадцати тысяч дарственных книг, и среди них произведения народного поэта Кабардино-Балкарии, лауреата Государственной премии СССР и Государственной премии РСФСР им. Горького Кайсына Кулиева.

Книги Нурека как бы аккумулируют в себе то, чем мы можем гордиться: и грандиозные преобразования в каждой нашей республике, и дружбу народов СССР, и симпатии зарубежных друзей к коммунистическому строительству.

**В. ЩЕРБАКОВ,**  
сотрудник журнала «Ха-  
ства Мехнат».